

2002年8月18日

崇揚基督看詩篇之彌賽亞詩

詩篇 22 篇**捨身流血的基督**

詩篇 22:1-21

(一) 詩篇二十二篇是彌賽亞詩中的彌賽亞詩

詩篇能成為是彌賽亞詩，乃因他們的詩句在新約被引用在耶穌基督身上，講及祂的工作，就是彌賽亞。像上主日講到詩篇九十一篇，其中兩節在耶穌受試探時，被魔鬼引用了。為甚麼這首詩稱之為彌賽亞詩中的彌賽亞詩?兩個原因。

一. 是因為詩篇二十二篇的詩句被耶穌基督所引用了。

詩 22:1 「我的神，我的神，為甚麼離棄我。為甚麼遠離不救我，不聽我唉哼的言語。」耶穌被釘十字架時，十架七言有如此一句：

太 27:46 「約在申初，耶穌大聲喊著說，以利，以利，拉馬撒巴各大尼，就是說，我的神，我的神，為甚麼離棄我。」

可 15:34 「申初的時候，耶穌大聲喊著說，以羅伊，以羅伊，拉馬撒巴各大尼，繙出來，就是我的神，我的神，為甚麼離棄我。」

二. 是雖然這首詩當時是大衛所寫，在描述他當時受苦的心境與感受，然而他所用的詩句，情境，正是預言及耶穌基督被人釘十字架，捨身流血的身心痛苦的情況。並且，一一應驗，整篇詩尤其在詩 22:1-21 在預言及耶穌的受難種種情景。

詩 22:16-17 「犬類圍著我，惡黨環繞我，他們扎了我的手，我的腳，我的骨頭，我都能數過，他們瞪著眼看我。」

約 19:37 「經上又有一句說『他們要仰望自己所扎的人。』」

詩 22:18 「他們分我的外衣，為我的裏衣拈鬮。」

太 27:35 「他們既將祂釘在十字架上，就拈鬮分祂的衣服。」

可 15:24;路 23:34;約 19:24 也有提及。

詩 22:7-8 「凡看見我的都嗤笑我，他們撇嘴搖頭說，耶和華可以救他吧」

詩 22:14 「...我的骨頭都脫了節」(掛在十字架上的情形)

詩 22:15 「...我的舌頭貼在牙床上」(我渴了)

及後詩 22:22-31 像預言耶穌的死就是榮耀，並見得勝。

(二) 耶穌基督是怎樣捨身流血？

詩 22:5 「但我是蟲，不是人，被眾人羞辱，被百姓藐視。」這首詩表面是大衛所寫，用種種的詩句，描述他受苦的感受，所以，詩中的「我」就是大衛。「你」就是他所倚靠的神。然而，這首詩內裏是預言彌賽亞的詩，耶穌在釘十字架也曾引用此詩，故可以接受，這詩的「我」是指著耶穌基督，「你」仍是父神。

我是蟲，耶穌是蟲，那是否有點不敬與冒犯？然而，經文就是這樣要我們明白耶穌是怎樣捨身流血。

蟲這希伯來字(tolaath)在舊約聖經出現 31 次，多譯作「朱紅色」或「深紅色」。意思謂將這蟲弄死後，製成紅的染料。染料可製成紅的布料，做衣服。昔日在中東，巴勒斯坦，敘利亞一帶，這種用蟲成染料所做的衣服，非常名貴。只有財主和貴族才能穿上。所羅門王的婢女所穿的朱紅色袍子，與及伯沙撒王給但以理所穿的紫袍，是用這些染料所做的布。朱紅色是蟲帶來的光彩。

耶穌說，我是蟲，被致死，流血，使我們穿上榮耀，高貴的衣裳，這是義袍。

蟲是幼小，表示卑微，甚至耶穌說，本他是道成肉身的人，竟說，不是人，在表達祂如何降卑？若耶穌不是人，我們真的不是人，若是人，只是罪人，若耶穌是蟲，我們只能是罪蟲。

恩頌聖歌 170 首，多在聖餐時唱，以前唱不甚明白，現在明白多了，其中一句歌詞是「甘願為我這般罪蟲..」。

在領受聖餐前，讓我們想到耶穌是怎樣捨身流血，使我們本是罪蟲，因著祂是蟲，使我們現可披上義袍而感謝祂。記念祂。主耶穌被釘十架前，在最後晚餐囑咐門徒說，「你們要如此行，為的是記念我」記念主耶穌的捨身流血是為我們所作的。

我們也應在領受聖餐後，如詩 22:22 所云「我要將你的名傳與我的弟兄，在會中我要讚美你。」這是愛主的行動，去見證他，傳揚祂。